
VERBALE DELLA CONFERENZA DEI SINDACI DEL 24 FEBBRAIO 2026 

 

 

Il giorno martedì 24 Febbraio 2026, alle ore 10,00 nella sala della Giunta del Comune di 

Sansepolcro si riunisce la Conferenza dei Sindaci, formalmente convocata per discutere il seguente 

ordine del giorno: 

 

• Piano di Attuazione Locale (PAL) – Quota Servizi Fondo Povertà anno 2024 – 

Approvazione; 

• Piano di Attuazione Locale (PAL) – Quota Servizi Fondo Povertà anno 2025 – 

Approvazione; 

• Varie ed eventuali.  

 

Sono presenti l’assessore Menichella che presiede la seduta delegato dal sindaco Innocenti, il 

sindaco di Caprese Michelangelo Marida Brogialdi, il Consigliere Laura Taddei delegato dal 

sindaco di Anghiari e il sindaco Claudio Marcelli, quest’ultimo in collegamento da remoto. 

Per l’Unione Montana dei Comuni della Valtiberina Toscana sono presenti la dott.ssa Francesca 

Meazzini, la dott.ssa Carlotta Piccini, la dott.ssa Veronica Savignani e la dott.ssa Roberta Rossini. 

La dott.ssa Meazzini fa una breve sintesi della programmazione degli anni 2024- 2025 ricordando 

che siamo in continuità rispetto alle programmazioni precedenti. 

Ricorda che abbiamo già utilizzato i fondi degli anni 2019 – 2020 e anche le risorse del 2021 sono 

praticamente esaurite. 

Prende la parola l’assessore Menichella precisando che il Ministero ci chiama ad approvare il fondo 

povertà anno 2024 e anno 2025.  

Osserva che c’è una sfasatura temporale tra l’erogazione delle risorse e l’utilizzo delle stesse, in 

quanto dobbiamo ancora utilizzare gli stanziamenti dell’anno 2022 – 2023. C’è una riduzione di 

fondi di circa il 10% fra lo stanziamento dell’anno 2025 e quello dell’anno 2024. È importante 

impegnarsi a non ridurre i servizi e le ore agli amministrativi e alle assistenti sociali. 

I due Piani di Attuazione Locale vengono approvati all’unanimità. 

Fra le varie ed eventuali l’assessore Menichella affronta l’argomento dei bisogni sociali, in netta 

crescita in tutti gli ambiti, a fronte di risorse non incrementate, se non ridotte in alcuni casi (si veda 

il fondo povertà 2025). 

L’assessore Menichella ricorda che la deficienza del bilancio del sociale è strutturale. 

Il sindaco Marcelli ricorda la povertà in cui versano i nostri anziani e la necessità di intervenire in 

tal senso. 

Interviene la dott.ssa Meazzini e ricorda che ci sarà a breve una rendicontazione delle spese sociali. 

Fa presente che il bilancio dell’ente è in sofferenza e che nella programmazione degli anni 2026 – 

2027, a fronte di un importante aumento dei costi per i nuovi appalti e di una crescita dei servizi in 

maniera esponenziale ci troviamo oggettivamente in difficoltà. 

Per continuare a garantire i servizi si rende necessario aumentare gli stanziamenti dei comuni. 

Altrimenti sarà necessario diminuire i servizi erogati o selezionarli.  

Occorrerà che i sindaci insieme affrontino il delicato problema. 

 

Null’altro avendo a discutere e nessuno avendo chiesto la parola, la Conferenza dei Sindaci termina 

alle ore 11,00.  

 


